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Hazánkban is érezhető
földrengések Ausztriában,
a Bécsi-medence területén (2021)
Czecze Barbara

A 2021-es évben több olyan földrengés is kipattant Ausztria terüle-
tén, melyet a hazai lakosság – főleg a határ menti településeken –
is érzett. Bár Ausztria nem tartozik a leginkább szeizmikusan ak-
tív területek közé a világon, hazánkhoz hasonlóan ott is előfordul-
hatnak nagyobb, károkat is okozó földrengések. Ezen a területen a
legnagyobb jól ismert, Magyarországot is érintő földrengés 1972. áp-
rilis 2-án pattant ki 5.9-es magnitúdóval, melyet a nagy Bécsi föld-
rengésként emlegetnek, és aminek során hazánkban is számoltak be
épületkárokról. Az újabb érezhető osztrák földrengések kapcsán sok
bejelentés érkezett Obszervatóriumunkba, a hazai lakosság több je-
lenségről is beszámolt. Ebben a tanulmányban összefoglaljuk, hogy
mi is okozta ezeket az eseményeket, és milyen földrengések keletkez-
tek a múltban ezen a területen.

Ausztria szeizmicitása

Ausztria nagy része az Alpok keleti részén
található. Az Alpok e része négy fő régióra
osztható: Északi-Középső-Alpok, Középső-
Alpok, Déli-Alpok és Keleti-Alpok, így na-
gyon sokszínű és eltérő szeizmicitású táj-
egységeket határolhatunk le (1. ábra).

A legészakibb alpesi tájegység az
Északi-Középső-Alpok, itt találhatók Auszt-
ria legmagasabb csúcsai, Großglockner (3
798 méter) és a Wildspitze (3 768 méter).
Ezt a területet főleg kristályos alapzat jel-
lemzi, itt találhatók az Alpok legősibb kő-
zetei, amelyek a prekambriumi időszakból
(kb. 4,6 milliárd - 541 millió évvel ezelőtt)
származnak. Ezen kőzetek többek között a
gneiszek, amfibolitok és a gránitok. A te-
rületen földrengések ritkán fordulnak elő,
jellemzően kisebb magnitúdóval.

A Középső-Alpok az osztrák Alpok

középső részét jelenti, gazdag gleccserek-
ben, hegyekben, völgyekben. Ez a tájegy-
ség a kristályos kőzetek mellett üledékes
kőzetekben is gazdagabb. A sík vidékeket
már kissé magasabb szeizmikus aktivitás
jellemzi, de a földrengések mérete ritkán
jelentős. Az osztrák Alpok keleti részét a
Keleti-Alpok alkotja, mely átnyúlik Cseh-
ország, Szlovákia és Magyarország felé. A
Keleti-Alpok jellemzően lágyabb vonalve-
zetésű, mint a nyugati Alpok, szintén mér-
sékelt szeizmicitással.

Földrengések szempontjából az
egyik legérdekesebb terület az Ausztria
déli határa mentén található Déli-Alpok,
az ütközési zóna, mely kiterjed Észak-
Olaszországba és Szlovéniába is. Itt ta-
lálható a Dachstein-hegység és a Kara-
vankák. Gazdag karsztos formációkban és
gyönyörű tavakban. A Dachstein-hegység
és a Karavankák fekszik legközelebb az

27



EPICENTRUM

Adriai-mikrolemez határához, így ez egy
szeizmikusan aktív terület, ahol gyakran
pattannak ki erősebb földrengések.

Végül a Bécsi-medence Ausztria ke-
leti, hazánkhoz közeli részén található,

mely egy nagy, sekély, a Pannon-medence
részét képező üledékes medence. Az itt ki-
pattant földrengéseket érezte a hazai la-
kosság, így ez a terület részletesebben is
bemutatásra kerül.

1. ábra. Ausztria főbb tájegységei, a Keleti-Alpok részei. A vizsgált területet (Bécsi-medencét) kék kör,
a 2021-es érezhető földrengések helyét piros rombuszok jelölik.

A Bécsi-medence

A Bécsi-medence Ausztria keleti részén ta-
lálható, és egy nagy, ovális alakú, sekély
medence, mely Bécs városát is magában
foglalja, az ország legsűrűbben lakott te-
rülete. A medence kialakulásában és szer-
kezetében számos geológiai folyamat ját-
szott szerepet. Természetesen fő oka tek-
tonikai lemezmozgásokhoz kapcsolódik. A
medence az Alpok és a Kárpátok között ta-
lálható, ahol az Eurázsiai és az Afrikai le-
mezhatárok találkoznak egymással. A me-
dencét főleg üledékes kőzetek alkotják. Az
alján vastag rétegekben található homok,
agyag, kavics, melyeket a folyók és gleccse-
rek szállítottak a területre az elmúlt évmil-

liók során. Az üledékek vastagsága változa-
tos, a medence központi részén vastagabb,
míg a perem felé vékonyodik. Nem csak a
medencefenékre lerakódott üledék vastag-
sága, amagassági szintek is változatosak. A
medence alja 150-300 méteres tengerszint
feletti magasságban található, a peremén
elérheti a 300-500 métert is (Hinsch et al.
2005). Ezen a területen jelentős kőolaj- és
földgáz lelőhelyek fordulnak elő, de az év-
századok során a sóbányászat is jellemző
volt. A medence fontos szerepet játszik a
víz- és termálforrások kialakulásában, me-
lyeket a mélyben található nagy víztartal-
mú rétegek táplálnak.

Összességében láthatjuk, hogy az
üledék az uralkodó a medencében, mely
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szeizmicitás szempontjából nem elhanya-
golható. A földrengések során felszabadu-
ló energia földrengéshullámok formájában
terjed a környező kőzetekben, talajréte-
gekben. Az üledékes kőzetekben a föld-
rengéshullámok felerősödhetnek, melynek
több oka is van. Az üledékes rétegekben
található kőzetek általában laza szerke-
zetűek, kevésbé merevek, mint a szilárd
kőzetekben, mely azt eredményezi, hogy
az üledékben a földrengéshullámok las-
sabban terjednek. A laza szerkezet miatt
az üledékes rétegek hajlamosabbak a de-
formációra, erősítve a földrengéshullámok
amplitúdóját.

Emellett az üledékes rétegek álta-
lában heterogének, sokszínűek, változa-
tos összetételűek, bonyolult rétegződésű-
ek. Így a terjedési sebességek is eltérnek

a különböző rétegekben, mely a rétegha-
tárokon történő visszaverődésekhez vezet.
Így többszörös interferencia is kialakulhat,
aminek következtében felerősödhetnek a
rugalmas hullámok, ezzel nagyobb károkat
okozva a földrengés kipattanásának köze-
lében. Természetesen a földrengés forrásá-
tól távolabb már csillapodnak a rugalmas
hullámok.

A Bécsi-medence alapvetően nem
számít magas szeizmicitású területnek, de
évről-évre előfordulnak érezhető földren-
gések. Gyakoriságuk és méretük változó
lehet, de nagyon jól kirajzolódik a terü-
let tektonikai aktivitása (2. ábra). Az ál-
lomáshálózat évről-évre javul, így a legki-
sebb események is regisztrálásra kerülnek,
az adatok minősége minden eddiginél ked-
vezőbb.

2. ábra. 2. A Bécsi-medencét átszelő Mur-Mürz vetőzónához kapcsolható historikus és recens
földrengések 456-tól 2021-ig. Az földrengéseket jelölő körök mérete a magnitúdóval arányos

(Győri et. al, 2022)
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A földrengések kipattanási helyei
nagyon jól kijelölik a folyamatosan aktív,
leginkább balos oldalelmozdulásokat pro-
dukáló Mur-Mürz törésvonalat (vetőrend-
szer) (3. ábra), mely egy jelentős tekto-
nikai határt képez az Alpok és a Pannon-
medence között (Decker et al. 2005). Je-
lenlegi ismereteink szerint ehhez a vo-
nalhoz kapcsolódhat a hazánkban észlelt
egyik legnagyobb, és legelső ismert törté-
nelmi földrengése, mely 456. szeptember
7-én pattant ki. Bár a rengés keletkezé-
si helyét nem sikerült pontosan rekonstru-
álni, vélhetően Szombathelytől (Savaria)
ÉNY-ra, 35-40 km-es távolságban volt az
epicentrum, és magnitúdója 6,6-osra be-
csülhető, de ez nagyon bizonytalan adat.

Az 1200-as évektől 14 további olyan
földrengést jegyeztek fel, mely a Mur-
Mürz zónához köthető, és legalább 7-es in-
tenzitású volt. (Hausmann et. al, 2010).
A Bécsi-medence környéke alkalmanként
4-esnél erősebb földrengéseket produkál,
például 1938-ban Ebreichsdorf közelében
egy 5.0-s magnitúdójú földrengést (Apo-
loner et. al, 2014). A műszeresen regiszt-
rált legnagyobb földrengés magnitúdója
5.9 volt.

A 2021-ben észlelt esemé-
nyek
2021. március 30-án helyi idő szerint
18:25-kor 8 km-es mélységben földren-
gés keletkezett Ausztriában, Bécs közelé-

ben, a magyar országhatártól megközelí-
tőleg 30 km-re. A földmozgás mérete 4,4
volt a Richter-féle skálán. Ezt április 20-
án helyi idő szerint 00:57-kor egy újabb,
4,3-as magnitúdójú földrengés követte Wi-
ener Neustadt közelében, amagyar ország-
határtól megközelítőleg 25 km-re. Mind-
két földrengést érezte a hazai lakosság, be-
jelentések a nyugati határvidékről, főleg
Sopronból érkeztek Obszervatóriumunk-
ba.

Az első földrengést széles körben
érezték: Bécs, Sopron, Győr, Mosonma-
gyaróvár, Wiener Neustadt, Szombathely,
Tatabánya, Eisenstadt, Kőszeg, Nagykani-
zsa, Oberpullendorf. A két érezhető föld-
rengést több kisebb utórengés is követte,
melyekről már nem érkeztek bejelentések.
Közülük a legerősebb április 23-án keletke-
zett, mérete 3,6 volt a Richter-féle skálán.

A 3. ábrán a piros körök az elmúlt
25 év szeizmicitását mutatják, míg a zöld
körök a 2021-ben regisztrált földrengése-
ket mutatja, beleértve a lakosság által nem
érezhető utórengéseket is.

A 3. ábrát vizsgálva jól látszik, hogy
a térségben kipattant földrengések epi-
centrumai szinte kirajzolják a szürke vo-
nallal jelölt törési zónát, a Mur-Mürz ve-
tőrendszert, mely szinte teljes vonalán ak-
tívnak tekinthető.

A főrengést számos kisebb utóren-
gés követte, melyek nagy részét a lakosság
már nem érzékelte. Ahogy az látható volt,
időben egyre kisebb utórengések pattantak
ki, ezek közül a legjelentősebbek:

Dátum Magnitúdó
2021. március 30. 4,4
2021. április 20. 4,3
2021. április 20. 2,8
2021. április 23. 3,6
2021. április 24. 3,2

1. táblázat. A 2021. március-április hónapban keletkezett jelentősebb földrengések Ausztriában
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3. ábra. Digitálisan regisztrált földrengések a Bécsi-medence környezetében 1996-tól napjainkig
(RSTT, iLoc helymeghatározások). A zöld körök a 2021-es év eseményeit jelölik, köztük a két
érezhető földrengést is. A körök mérete a magnitúdóval arányos. A nyilak a fő lemezmozgási
irányokat mutatják. A szürke vonalak a főbb vetőzónák. Az epicentrumok alatt futó szürke

vonal a Mur-Mürz-zóna.

Fészekmechanizmus

Egy földrengés fészekmechanizmusának
meghatározása segít leírni és értelmezni a
földrengés során végbemenő tektonikus el-
mozdulásokat és deformációkat. A felhal-
mozódó feszültségek hatására a kőzettömb
eltörik, vagy egy létező törés mentén el-
mozdul. A fészekmechanizmus a földren-
gés által keltett hullámtér tulajdonságai
alapján ad információt arról, hogy milyen
típusú törés, elmozdulás történt a kéreg-
ben. Megmutatja, hogy hogyan helyezke-
dett el a törés síkja, milyen irányú elmoz-
dulás ment végbe, és a rengést indukáló fe-
szültségtér főbb jellemzőit is megismerhet-
jük.

A fészekmechanizmus meghatáro-
zására több módszer is rendelkezésünk-
re áll. A hipocentrum köré rajzolt fokális
gömböt az elmozdulás vetősíkja, és az er-
re merőleges segédsík négy negyedre oszt-
ja, de az utóbbinak nincs geológiai jelen-
tése. A négy negyedben felváltva tágulást
és összehúzódást figyelhetünk meg. Ezek
a tágulásos és kompressziós negyedek ide-
ális esetben a regisztrátumokon megjele-
nő hullámforma első beérkezésének irá-
nya (polaritása) alapján ismerhetők meg,
de más módszerek is rendelkezésünkre áll-
nak. A hipocentrumból kiinduló földren-
géshullámok amplitúdója függ attól, hogy
a hullám által megtett út hol metszi ezt
a fokális gömböt.. A fokális gömb vetüle-
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tét ábrázolva különböző színekkel jelöljük
a negatív és pozitív amplitúdóval történő
beérkezéseket. A gömb vetületén (“strand-
labdán”) eltérő színek jelölik a negatív és a
pozitív amplitúdójú beérkezéseket.

A polaritásadatok sajnos nem min-
dig nyújtanak megbízható információt a
fészekmechanizmusról, így komplexebb,
az összes hullámforma egyidejű vizsgá-
latán alapuló módszerek is kifejlesztés-
re kerültek. A jelen tanulmányban publi-
kált megoldások a legmodernebb eljárás
eredményei (Wéber, 2016; Wéber és Süle,
2014).

A földrengés fészekmechanizmusa
három fő paramétert használ fel a leírá-
sához: csapás (strike), dőlésszög (dip), a
csúszás-vektor és a csapásirány között be-
zárt szög (rake). Ezen értékek alapján fel-

tolódást, normál vetőt, transzform vetőt
(jobbos/balos) különböztetünk meg. Ter-
mészetesen ezek bonyolultabb kombináci-
ói is előfordulnak a gyakorlatban, ritkán
találkozunk tiszta elmozdulás típusokkal.
Ezeket az értékeket “strandlabdákon” áb-
rázoljuk, így könnyen beazonosíthatóak a
vetőtípusok (4. ábra).

A 2021. március 30-án és 2021.
április 20-án kipattant földrengések fé-
szekmechanizmusát az 5. ábra szemlélte-
ti. Ezen fészekmechanizmusok alapján eb-
ben az esetben összetett fészekmechaniz-
musról beszélünk, melyben nem csak egy
tiszta normál vetős elmozdulás figyelhető
meg. Ekkor a kőzetblokk lefelé halad a tö-
rési síkon, vagyis leginkább függőleges el-
mozdulás megy végbe, de más komponen-
sek is megfigyelhetőek.

4. ábra. Főbb elmozdulás típusok, és az azokhoz tartozó “strandlabda” ábrázolások
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5. ábra. A március 30-án és április 20-án keletkezett érezhető földrengések fészekmechanizmus
megoldásainak strandlabdás ábrázolása (Wéber, 2021)

Intenzitás, a lakosság ta-
pasztalatai

Egy földrengés intenzitása egy olyan ér-
ték, mely azt mutatja meg, hogy mekko-
ra a felszíni hatása az adott magnitúdó-
jú földrengésnek. A magnitúdó a rengés
során felszabadult energiát számszerűsíti,
míg az intenzitás a felszínen okozott ha-
tásokat, károkat összegzi. Azonos magni-
túdójú földrengések eltérő intenzitással je-
lentkezhetnek a felszínen, hiszen az inten-
zitás számos dologtól függ, pl. kőzettől,
fészekmélységtől. Ennek becsléséhez a la-
kosság által kitöltött kérdőíveket használ-
juk fel, ahol a lakosság pontosan leírja ta-
pasztalatait. Ezzel becsülhető, hogy az epi-
centrum mekkora sugarában milyen jelle-
gű károkra lehet számítani.

Az EMS skála (European Macroseis-
mic Scale), más néven az EMS-98 a jelen-
leg használt skála, amelyet az Európai Unió
tagállamainak közös használatára fejlesz-
tettek ki, 12 fokozatot tartalmaz, ahol az I.
fokozat az a földrengés, melyet a lakosság
egyáltalán nem érzékel, a XII. fokozat pe-
dig a teljes megsemmisülést, a legnagyobb
mértékű pusztítást írja le.

A jelen tanulmányban tárgyalt ren-
gések Magyarországon III. és IV. fokozatú-

ak voltak (6. és 7. ábra), melyek a követke-
zőképpen írhatók le:
EMS 3. fokozat: Gyenge - A rezgés gyen-

ge, néhány ember érzi, főleg épüle-
ten belül. A fekvő emberek lengést
vagy gyenge remegést éreznek.

EMS 4. fokozat: Széles körben érezhető -
A rengést épületen belül sokan érzik,
a szabadban kevesen. Néhány ember
felébred. A rezgés mértéke nem ijesz-
tő. Ablakok, ajtók, edények megcsör-
rennek, felfüggesztett tárgyak lenge-
nek.

Részletek a lakossági beje-
lentésekből
2021. március 30.

„A lakás különböző helyiségeiben
éreztük az ágy és a szék finom ringató, kis-
mértékű mozgását. „

„Azt hittük, jármű ütközött az épü-
letnek, ezért kimentünk megnézni. A férjem
a kertben volt, ő semmit nem vett észre. Bent
csörögtek a poharak a szekrényben, a padló
mozgott.”

„az egész épület úgy rezgett és olyan
hangja volt, mint a talajtömörítő gépeknek,
ill. mint egy kőomlás”
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6. ábra. A március 30-i földrengésről készült intenzitás térkép, és a földrengés epicentruma. A
különböző színek az EMS skálán értelmezett intenzitás értékeket jelölik.

7. ábra. Az április 20-i földrengésről készült intenzitás térkép, és a földrengés epicentruma. A
különböző színek az EMS skálán értelmezett intenzitás értékeket jelölik.
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2021. április 20.
„Egy lökésszerű érzés volt mintha

megmozdult volna a padló. Csúszózsalus
szerkezetű, 2 szintes, 35 éves panelház, min-
denhol szomszédokkal körülvéve, körülöt-
tem csend. Mintha hirtelen egy "erő" elta-
szította volna magától az épületet, aztán az
visszapattant volna, mindezt egy szempil-
lantás alatt, aztán összeszorult a gyomrom
és az agyam azóta is győzköd, hogy nem kép-
zelődtem. Nagyon gyors és furcsa volt, alud-
va vagy zajban lehet fel sem tűnt volna.”

„Altatós mély álomból rázott fel, de
ébredéskor nem volt különösebb, csak a nyi-
korgó tv állvány és rezgő monitorok, kicsit
loccsanó akvárium (benne az állatok csak a
lámpafényre ébredtek) kis ideig tartott”

„Félelmetes volt. Mozgott a virág, re-
megett a ház, mintha ráznák...”

Látszik tehát, hogy ezen rengések
intenzitása határozottan érintette a lakos-
ság egy részét, az ilyenkor létrejövő zajok,
rezgések szokatlanok, félelmet keltők, de
épületkárok szerencsére nem keletkeztek.
Vannak helyek a világon, ahol az ilyen tí-
pusú rengések megszokottak, hétköznapi
események, hazánkban viszont szerencsé-
re ritkán fordulnak elő, így a lakosság ér-
zékenyebben reagálhat.

Összefoglalás
Ausztria szeizmicitása hazánkhoz hasonló-
an mérsékelt, de előfordulhatnak kisebb-
nagyobb károkat okozó földrengések is. A
Bécsi-medence nagyon jó példája annak,
hogy a földrengések epicentrumai hogyan
tudnak kirajzolni egy-egy aktív törési zó-
nát. A lemeztektonikai folyamatok nem pi-
hennek, a folyamatosan mozgásban lévő
lemezek kirajzolódnak a feszültség folya-
matos kioldódása következtében, így eb-
ben az aktív térségben a jövőben is számí-
tani kell érezhető földrengésekre.

A hazai lakosság szerencsére kevés-
bé érintett ezen a területen, de ahogy a
múltban már volt rá példa, nagy intenzitá-

sú rengések is kipattanhatnak. A lakossá-
gi bejelentések és beszámolók nagyon fon-
tosak számunkra, hiszen ez alapján tudjuk
becsülni az epicentrum körül bekövetkező
esetleges károkat, sérüléseket, így a jövő-
ben is számítunk a földrengést tapasztaló
lakosság segítségére.
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